

亲子专栏

你家宝贝有哪些爱好、特长及成长趣事?你有哪些成熟、合理、科学的育儿经验?欢迎联系我们,电话:15839581210。

15 陽向晚报

2016年9月22日 星期四 责编:赵娅琼



家有两小 如有两宝



随着"二孩"政策的开放,许多三口之家迎来了新成员,也有一些家庭一直在 犹豫当中。一方面,两个孩子相伴对于孩子的成长大有益处;另一方面,体验过带 孩子之苦的家长又害怕"吃二茬苦"。日前,身为两个孩子的妈妈曹爱荣以亲身经历 告诉记者,对于她来说,家有两小,如有两宝,满满的都是快乐。

□文/图 本报记者 王 培 杨 旭



新生命降生,家有两小

曹爱荣的爱人长期在外地工作,两个月才回家一次。因此,她一人承担起了照顾两个孩子的重任。哥哥张君豪今年11岁,上小学六年级,妹妹张笑菡今年5岁,上幼儿园大班。兄妹俩正是调皮的年纪,曹爱荣却一点也没觉得有负担。

哥哥刚出生的那几年,曹爱荣对 他是超乎一般地疼爱,为了照顾孩 子,她甚至辞去了工作。"哥哥小时 候真的是饭来张口,衣来伸手。"曹 爱荣对记者说,"吃饭给他单独开小 灶,吃鱼怕他被鱼刺卡住,我就把刺一根一根剔出来,再剁成鱼肉馅包饺子,冬天吃水果要先用热水泡。"学习方面,曹爱荣对他也没有过高的要求,一心只希望他能够快乐、健康地成长。

六年前,曹爱荣在完全没有思想准备的情况下怀上了妹妹,这让她压力陡增。"我曾一度犹豫要不要这个孩子,后来在老一辈的开导下才下定了生下来的决心。"曹爱荣说。新生命降临后,曹爱荣慢慢发现自己的担

心都是多余的,有了第一个孩子的经验,她照看起妹妹来轻车熟路,而且她也从经验中总结出更好的育儿方式。

原来,曹爱荣对哥哥小时候的照顾过于精心,哥哥却经常生病。现在她采取顺其自然的方式带妹妹,妹妹反而成长得特别健康。哥哥小时候一生病,她就慌了手脚,现在妹妹遇到点发烧、咳嗽之类的小病,她都能够应对自如,她形容自己快可以当一名儿科医生了。



哥哥带妹妹,制造惊喜

对于妹妹的降生,唯一有抵触情绪的就是哥哥了,他显得很不适应,在家中也变得沉默寡言起来。曹爱荣明白,他是怕妹妹夺走原本自己独享的那份宠爱。于是,曹爱荣细心地开导他,告诉他妹妹还小,更需要照顾,但自己对他的爱一点也没有减少

随着妹妹一天天长大,变得越来 越惹人喜爱,哥哥也慢慢解开了心 结。不仅如此,他还像个男子汉一 样,开始主动亲近她、照顾她。"我喜欢和妹妹一起看书、画画、写字,我看过的故事书她还看不懂,我就读给她听。"哥哥张君豪说,"我已经长大了,要学会保护妹妹,帮助妈妈照顾她。"

曹爱荣记忆最深的是妹妹一岁零九个月的时候,有一天,她背出了《三字经》中开篇的几句,这让曹爱荣十分惊喜。原来,这都是哥哥教给她的。除了教妹妹读书,哥哥也变得

越来越爱做家务,曹爱荣一时忙不开了,他就下厨做饭,现在不仅会煮稀饭,还会做番茄炒鸡蛋、豆角炒肉丝两个拿手菜。

有了妈妈和哥哥的双重宠爱,妹妹张笑菡无疑是幸福的,她对记者说:"哥哥对我特别好,我最喜欢和哥哥一起玩,最喜欢他给我讲故事。"对于曹爱荣来说,两个小宝贝就像是上天赐予她的两份惊喜,给她的生活带来了无穷的快乐。



温馨的家庭,充满快乐

在有妹妹之前,每天把哥哥送去幼儿园后,曹爱荣就要独自面对一个人在家的孤单,母子两人的世界虽然幸福,但也过于平淡。如今,看着一双子女嬉闹玩耍,曹爱荣心中终于感到了踏踏实实的幸福和欣慰。她说:"两个宝贝间激发出的快乐火花总是感染到我,那是一种一加一大于二的效应,幸福感不仅仅是翻倍。"

在孩子的感染下, 曹爱荣有些不

由自主地融入了他们的世界,成了他们的"朋友"。两个孩子放学回家后,总会和妈妈分享各自在学校的趣事,有时候是听到的一个笑话、认识的一个新朋友,从孩子的口中讲来就的一个新朋友,从孩子的口中讲来人就在家里一起开展大扫除,连劳动时变得充满快乐。曹爱荣生为的时候,两个孩子争相端茶倒水、嘘寒问暖,小大人的模样让她既感动又欣慰

当然,孩子们的懂事离不开妈妈的言传身教。张君豪告诉记者:"妈妈是一个善良、温和的人,每次在街妈是一个善良、温和的人,每次在街妈到乞讨的人,她都会伸出接手。她经常教育我们,要用一颗善良的心对待他人。"而两个宝贝带给曹爱荣的,除了惊喜、快乐,还有她对自己人生的新希望。几个月前,她重新走上了工作岗位,每晚下班后看到家里的宝贝们,她都感到生活充满了动力。



好的亲子关系 胜过好的教育

如何进行家庭教育?家长应该扮演什么样的角色?这是很多新爸爸、新妈妈一直思考的问题。其实,好的亲子关系胜过好的教育。

1.家长是重要的教育资源

现在的家长都热衷于把孩子 送往名校,婴儿时期就送往早教 中心,再上优秀的幼儿园、小学 等,总之就是怕孩子输在起跑线 上。但专家认为,在一个人的受 教育经历中,对孩子影响最大的 其实是父母,而非学校。学校能 给孩子知识、技能、能力,而家 庭能培养孩子的人性、情感、自 尊、自信、品位、视野等,这些 比前者更能决定孩子将来能否成 功。

2.学会做轻松的父母

人的幸福感最本质的来源在 于家庭,亲子关系是人生中最华 美、最丰富的内容。现在,很多 人感慨,做家长真难,做家长好 累,甚至有些人自称是"孩 奴"。对此,专家称之为"普遍 性的育儿焦虑"。另外,家长也 应反思自身的教育方式。有的家 长为时刻提防不良社会现象对孩 子的影响,采取"堵"的方式, 一回家就检查电视、电脑是否发 热,甚至给孩子带上定位器,监 控孩子的手机短信。

父母的焦虑情绪肯定会给家庭气氛造成影响,所以,要想让孩子更轻松快乐,家长首先要放下焦虑的包袱,学会做轻松的父母。

3.做"听话"的父母

好的亲子关系有一个重要的 表现,就是亲子之间能实现良好 有效的沟通。孩子遇到什么问题 会向父母说,而不是面对父母的 询问采取"关门"主义。这要求 家长学会倾听,做"听话"的父 母。

事实上,孩子在遇到问题 情绪出现困扰时,最需要的并不 是一个教育家,而是能了解自 己、关怀和包容自己的父母。如 果孩子不愿意将在外面受到的 困扰告诉家长,最可能的原因 是:家长曾在听过孩子的诉说之 后,并没有表现出孩子所期待的 接纳,孩子的心情得不到安抚, 甚至会加深创伤。永远说教的 父母是非常可怕的,要使教育 有效,最重要的是营造温暖的亲 子氛围。加强亲子有效沟通,让 孩子多说,家长可以从孩子的倾 诉中了解孩子的内心世界,彼 此才不会成为"最熟悉的陌生

晚经



女儿用宽容给我上了一课

□陈三莹

女儿惦记螃蟹很久了,看到 团购网站上一家螃蟹尝鲜,我就 定了一份,打算中午给她一个惊 喜。

当她从美术班回到家时,我 告诉她午饭会是一个惊喜,她一 直缠着要我说是什么惊喜,当她 得知会有美味的螃蟹时,兴奋得 在沙发上欢呼雀跃,因为幸福来 得太突然了。

接下来,就是耐心地等待 "快递跑男"的到来了。这家跑 腿公司很方便, 可以在手机上显 示"跑男"的位置,看着离我们 越来越近的距离, 我迫不及待地 说就快到了,为了不麻烦"跑 男", 我跟女儿说我下楼去拿, 让她在家等着。然而,就在这时 候出了问题,我突然发现"跑 男"的位置本来再有两分钟就到 我家,更新后又离我们越来越 远。我赶紧打电话过去,原来是 一位美女送餐员,我告诉她走错 了,应该返回来。她连声说:"好 的,好的。"于是,我就在楼下等, 结果又一次快到时又离得更远 了,如此往返,我下楼两次也没 有接到她, 真是气坏了, 觉得她 真是笨,我甚至还跟他们店里打电话来,说这个送餐员太笨的信息。 说这个送餐员太笨的点头。 "妈妈,为什么她说:"妈妈,为什么她说:"妈妈,你不过来啊?"我生气地说:"好她就会不到。"女儿此时却一场还不过地说:"妈妈,你不那么时,你不然一个一个家,你看,你是不好我们,我实然觉得孩子说得很对。

这时候,送餐的美女终于打 电话到楼下了,说:"姐,我给 你提上楼, 你不用下来了, 给我 开门就好了!"是女儿给那位阿 姨开的门, 只见美女一头大汗, 脸红彤彤的,累得气喘吁吁,她 一连串地说着不好意思, 女儿大 方地回应着说:"没关系!"我倒 觉得很愧疚。临走时,她又跟女 儿说了句:"对不起啊,小朋 友!"女儿还是大方地站门口 回应着:"没关系,阿姨再 见!"我越发觉得自己之前的行 为很不应该。一个五岁孩子都能 想到,能体谅的事儿,我竟然还 不如她! 真的很惭愧, 感谢女儿 给我上了宝贵的一课。